

II. ЖИВОПИСНАЯ ПРОЗА.

---

*Валковское кладбище.*

*O curas hominum ! Quantum est in rebus inane !*  
Catul.

Городъ Валки представляеть взорамъ прелестный видъ красоты, изобилія и сельскихъ удовольствий. Тамъ нѣшь великолѣпныхъ картинь — вынуждающихъ удивленіе, — нѣшь отмѣно живописныхъ мѣстъ — приводящихъ душу въ восхищеніе; но всѣ красоты, совокупно щедрою рукою природы изліянныя на окрестности сего города, вливающъ въ сердце какое то сладостное чувство, — которое труднѣе изобразить, нежели чувствовать. Особливо около села Соф. . . . гдѣ лежитъ почтенный прахъ Н. М. К. . . . и его супруги Е. С. . . ; также по дорогѣ въ Р. . . . гдѣ нѣкогда жила К. М. К. . . рѣдкій образецъ супругъ и матерей: память ихъ и поднесъ возбуждаешь истинное и живѣйшее сожалѣніе у тѣхъ, кои знать ихъ имѣли щасшіе.

Лучшее украшеніе прекрасныхъ и мирныхъ Валокъ составляють Н. А. Р.... мужъ достойный уваженія, щасливый отецъ семейства, — и Протоіерей отецъ В. С. . . . кропкій служитель церкви, ревношный и краснорѣчивый проповѣдникъ слова Божія, неутомимо побуждающій слушателей къ благочестію правиломъ и примѣромъ: онъ по справедливо-сти доспоянъ имяни Валковскаго Мас-силиёна. Да не оскорбится его христіян-ское смиреніе симъ названіемъ! я увле-кауся невольнымъ движеньемъ сердца и считаю себя обязаннымъ платить непри-творную дань должной ему благодарно-сти за ту неоцѣненную пользу, которую я почерпнулъ изъ его поучительныхъ про-повѣдей,— равно какъ и изъ долговремян-наго съ нимъ обращенія моего.

Всѣ вообще превозносятъ хвалами славную Лорренову каршину, изображаю-щую веселыя пляски щасливыхъ посе-лянъ; — и другую каршину Пуссеня, представляющую могилу сельского жи-теля съ сими выразительными словами: *и я нѣкогда жилъ въ щастливой Аркадії!!*

Такъ-то лучшія удовольствія краткой на-  
шей жизни заимствуютъ новую степень  
силы и достоинства отъ противополож-  
ностей, составляющихъ удивительную  
гармонію вселенныя! . . Во время моего  
жизельства въ Валкахъ я охотно посѣ-  
щалъ тамошнее кладбище, имѣющее при-  
ятнѣйшее мѣстоположеніе; болѣже всего  
влекло меня туда то, что изъ сей обители  
смерти и плѣнія можно весьма удобно  
обнять взоромъ вдругъ все пространство  
каршинъ, придающихъ городу столь пре-  
лестный видъ, — когда солнце возхо-  
дить или заходить, при очаровательномъ  
смѣшеніи тѣней со свѣтомъ. Мы съ ве-  
ликимъ иждивеніемъ посѣщаемъ мѣста,  
споспѣшившія къ исцѣленію тѣле-  
сныхъ нашихъ недуговъ; — почтожъ спра-  
шишись тѣхъ, кои даромъ служатъ къ  
уврачеванію душевныхъ болѣзней и сер-  
дечныхъ скорбей? Изъ-подъ надгробныхъ  
камней выходитъ какой-то спасищельный  
и утѣшительный голосъ, громко вѣщаю-  
щий размышляющему: здѣсь лежатъ тебѣ  
подобные; ихъ путь на земли уже свер-  
шенъ; они беспокоились и спрадали, по-

добно тебѣ; смерть подняла завѣсу между ими и свѣтомъ, — они заснули — и наслаждаются вѣчнымъ спокойствіемъ; — и теперь только исполнился всѣ надежды человѣческаго сердца ничѣмъ ненасыщаемаго! Доброта оправдана и награждена.,, Гробъ есть памятникъ поставленный на рѣбахъ двухъ міровъ — какъ сказалъ нѣкто; я прибавляю: онъ есть путь къ желаемому всѣми вѣчному блаженству.

Въ проѣздѣ мой чрезъ Валки по окончаніи путешествія по Крымскому полуострову съ покойнымъ д. М. К. . . , по томъ по возвращеніи въ Харьковъ изъ Жерсона и Екатеринославля,— Валковское кладбище не было мною забыто. . . . и, по причинѣ продолжительнаго отсутствія, я считалъ первою обязанностію — посѣтить любимое мѣсто съ тѣмъ, чтобы отдать послѣдній долгъ праху умершихъ знакомыхъ моихъ обоего пола. Уже склонялось солнце къ западу и торжественное безмолвіе царствовало повсюду вокругъ меня; оно скоро настроило мой умъ къ важнымъ размышленіямъ. Ходивши

долго между гробами и занявшимся чле-  
ніемъ надписей, не безъ тяжкихъ вздо-  
ховъ времянемъ вылетавшихъ изъ спѣ-  
сенной груди, я съ почтеніемъ остано-  
вился при могилѣ честного и безкорыст-  
наго судьи В. М., скова; вспомнилъ Фи-  
лемона и Бавкиду нашедши мѣсто, гдѣ  
покоятся Ф. . Ф. . и М. В. Тарновскіе;—  
они, можетъ быть, были ѿще щастливѣ  
упоминаемыхъ въ міѳології: у нихъ были  
дѣти,—а благонравные дѣти суть небесный  
даръ и лучшее Божіе благословеніе! На-  
конецъ упомившись сѣль я подъ сѣнью  
цвѣтуящихъ деревъ, дабы пользоваться  
приятною прохладою тихаго вечера по-  
слѣ знойнаго дня. При выборѣ мѣста опи-  
дохновенія просто слѣдовалъ я влечению  
сердца. . . и очутился между гробами  
трехъ чужеземныхъ приятелей Ив. Ив.  
Айкова, Ив. Ив. Шпигельберга и Ив. Ив.  
Титара. При видѣ деревъ, которыя преж-  
де видѣль я небольшими отростками,  
поражаюсь внѣзапною мыслю о быстромъ  
течениі времени и произношу горестно:  
какъ приятны дни наши проведенные подъ  
заботливою защищою добрыхъ и нѣжныхъ

родителей! Но какъ и кратковремяно сїе блаженство! Едва земнородные успѣютъ узнать другъ друга, едва они соединятся священными узами родства и дружества, — какъ непредвидимыя и неизмѣняемыя опредѣленія Судьбы ихъ разлучаютъ! Увы, вся жизнь наша есть нечто иное, какъ скоропечный день и время щастія, время невинныхъ забавъ въ юности — одно только прекрасное майское утро! Но наша жизнь, по видимому, такъ устроена, — что бы намъ до послѣдняго изыханія всегда находиться между воспоминаніями и надеждою . . . Всѣ должны платить дань несовершенству человѣческой природы: поелику мы всѣ составлены изъ одинакаго вещества и нѣть совершенно здѣсь щастливыхъ! Нѣшь такого, которои бы не былъ обманутъ очаровательною належдою, блестящими мечтами будущности. Въ пятьдесятъ лѣтъ моей жизни я не зналъ человѣка, котораго бы не снѣдала какая нибудь тайная скорбь. . . И всѣ сии знакомые мнѣ здѣсь покоющіеся, можетъ, были еще щастливѣе шѣхъ, — у коихъ они вовремя жизни сни-

сивали благосклонную улыбку. Подобно измѣненіямъ годовыхъ времянъ — радость и печаль, щастіе и нещастіе вѣчно сопряжены будущъ съ нашимъ существомъ. Но мы никогда не осиротѣемъ, опираясь на незыблемыхъ столпахъ божественной Религіи — Какое непостижимое сцѣпленіе случаевъ и превратностей привело сихъ прѣкъ иностранцевъ — Грузинца, Нѣмца и Француза въ Валки, гдѣ кончилось ихъ странствованіе по свѣту? Они, извѣстно мнѣ, часто пили изъ горькой чаши нещастія; но и щастіе нерѣдко имѣ благоприятствовало, когда уживались они съ посредственностью, когда бывали малымъ довольны по совѣту Религіи для всѣхъ благодѣтельной. Всѣхъ болѣе спрадаль Ив. Ив. Гитаръ, — родившійся подъ прекраснымъ небомъ Лангедока, въ нѣдрахъ религіи всегда угнѣщенной, — а иногда гонимой во Франціи. Однакожъ онъ чтиль и любилъ отечество; и сей добродушный стариkъ часто проливалъ слезы умиленія, говоря со мною о щастіи Франціи — Генрикѣ IV, о добродѣтельномъ Сюлльи, о божественномъ Фенелонѣ, о славныхъ

полководцахъ Тюренѣ, Катинапѣ и Дюкенѣ. Онь встрѣтилъ смерть съ спокойнымъ лицемъ честнаго человѣка и товаривалъ часпо о семъ для многихъ споль страшномъ мгновеній, какъ о приятномъ переселеніи весною изъ города въ деревню.—Горе тому нечувствительному, который не любитъ доброго и честнаго чужеземца! Безжалостное сердце того вѣрно не внимало никогда гласу природы и человѣческага . . . Оно никогда нечувствовало силы словъ, начертанныхъ рукою Бого-вдохновленного Ерейскаго Законодателя: помните *Израильяне*, что и вы нѣкогда были странниками въ землѣ чужой. Человѣкъ отпоргнутый изъ предѣловъ любезной отчизны, изъ объятий родныхъ и друзей, — чувствительный человѣкъ можетъ по справедливости, доспигнувъ вечера бурной и превратной жизни, въ умиленіи сказать съ патріархомъ Іаковомъ — *малы и злы быша днѣ мои!*—Какъ можно не чувствовать привязанности къ мѣстамъ, бывшимъ свидѣтелями нашихъ забавъ и удовольствий? Но изъ всѣхъ мѣстъ приящийшее есть то, где мы родились и

блаженствовали; гдѣ мы поперемѣнно переходили изъ объятій нѣжной матері въ объятія чадолюбиваго отца; гдѣ постепенно развивались наши способности; гдѣ слышно было первое лепетаніе благодарности, первые вздохи непорочной любви и первыя взаимныя изъясненія двухъ сердецъ, сопряженныхъ узами священнаго дружества — сего небеснаго чувствованія, дарованного человѣку для его упъшенія и отрады!! Глубокое чувство любви къ отечеству не подвержено измѣнѣніямъ климатовъ и равно ощущается всѣми многоразличными народами, съ пою только разницею,— что сїя потребность человѣческаго сердца сильнѣе обнаруживается у непросвѣщенныхъ, нежели у просвѣщенныхъ: у первыхъ сила воспишанія, привычекъ и политическихъ отношеній не ослабляетъ могущества природы. Свидѣтельствуюсь тобой, чувствительный Омагишининъ — добрый Потавери! наслаждавшійся долго подъ роскошною пѣнью отечественныхъ деревъ всѣми дарами и благами природы!! Блескъ ложныхъ и скукою выдуманныхъ удовольствій среди

сластолюбиваго Парижа не могъ затмить  
въ твоихъ глазахъ сиянія Отагитскаго  
солнца; ты скоро обтекъ тѣсный кругъ  
искусственныхъ забавъ, скоро чадъ исчезъ  
вскружившій было тебѣ голову; — сѣпо-  
ваніе, уныніе и поска скоро овладѣли  
тобою и осталась лишь одна пустопа-  
въ сердцѣ! . . . Но при видѣ хлѣбнаго де-  
рева, распущаго въ Отагитѣ, гдѣ текли  
мирно щастливые дни твоей молодо-  
сти, — сладостныя воспоминанія пробуди-  
лись въ душѣ твоей; природа изъясни-  
лась твоми устами, когда обнявъ крѣпко  
священное отечественное дерево, ты въ  
неизъяснимомъ восторгѣ вскричалъ: *это  
Отагити!* *это Отагити* — и смотрѣль  
при томъ съ равнодушіемъ на рѣдкія про-  
израстѣнія четырехъ частей свѣта! ! Въ  
чье мъ сердцѣ не отзываются твои сло-  
ва? . . Ими украшаешься *Поэма о садахъ*. —  
Подобно приятымъ снамъ, лепящимъ по  
поверхности души и ничего въ ней не  
оставляющимъ при пробужденіи, ложная  
удовольствія истребились бы совершенно  
изъ памяти безъ скуки и раскаянія, — кои  
онѣ по себѣ оставляютъ. Не забуду и

вашъ примѣръ, неиспорченные чада Севера — добрые Лапландцы! Вы умерли отъ скуки, зноя, шомленія и тошки по хладномъ отечествѣ въ очаровательныхъ и благовонныхъ рощахъ Шантильскаго дворца! — И наконецъ вами, Гренланцы при Дацкомъ дворѣ! вами, свидѣтельствуюсь, — кой даже не убоялись подвергнуть жизнь свою неминуемой гибели въ валнахъ моря, чтобъ еще разъ цѣловать замерзшій берегъ отечества противъ воли вами оставленнаго. Всѣ примѣры неоспоримо доказывающіе, что отечественная страна никакой другой не можетъ быть замѣнена! — Мы вообще любимъ отечество не по одному отношенію къ красотамъ природы; но по воспоминанію о блаженномъ времени невинности, радости и щастія. Мысль о первомъ союзѣ любви и дружбы придаетъ отечеству неизысканную прелестъ и приноситъ сладостное утѣшеніе на всю жизнь. . . . Подобно изображеніямъ, кой ликари дѣлаютъ неизладимыми на человѣческомъ пѣлѣ посредствомъ накалыванія и напиранія краскою, любовь къ отечеству у каждого ис-

безнравственного человѣка пребудетъ все-  
гда послѣднимъ чувствомъ въ сердцѣ . . .

. . . *Et dulces moriens reminiscitur Argos!*

Щастливъ юношъ, кто никогда не оспа-  
влялъ отечества! Заступъ для обработы-  
ванія опіцовскаго наслѣдія принесетъ ему  
болѣе пользы, наслажденія и утѣшенія, —  
нежели странническій посохъ и разсказы-  
ванія о путешествіяхъ!

Межу тѣмъ, солнце закатилось. . . .  
Такъ нѣкогда спустится завѣса между  
нами и свѣтомъ! Каждая минута есть  
вѣстникъ той вѣчной разлуки, которая  
сокроетъ вселенную отъ глазъ нашихъ!  
Каждая минута можетъ быть и послѣд-  
нею. Просите добрые иностранцы! про-  
стите прочие знакоміе! Нѣкогда прер-  
вемся вашъ сонъ и мы паки увидимся за  
предѣлами гроба въ лучшемъ мірѣ: мы  
не сотворены для ничтожества! Сей без-  
покойный день, который мы называемъ  
жизнью, при величайшемъ благополучїи не  
можетъ удовлетворить желаніямъ сердца,—  
жаждущаго вѣчнаго блаженства; и мож-  
но ли крушиться съ такимъ мучені-  
емъ о мечтахъ, о ложныхъ и часто опа-

сныхъ удовольствіяхъ, о томъ — что нась оставляетъ еще прежде смерти, — можноли, говорю, крушишься о семъ, не унижая достоинствъ своего разума? Святая и божественная Религія! Горе тому, ко-  
рый дерзаетъ тебя почитать химерою! Ты утѣшаешь добродѣтельного человѣка отъ колыбѣли до самаго гроба; — и какъ не страшна смерть, — когда мы умираемъ съ чистою совѣстю, въ объятіяхъ утѣ-  
шивельной Религіи, въ совершенномъupo-  
ванїи на милосердїе Творца! — Но тамъ приятие и смерть, гдѣ мы на свѣтѣ ро-  
дились. Гдѣ конецъ моимъ странство-  
ваніямъ? Достигнули я тебя, Швейцарія —  
страна родимая! чтобы положить въ тебѣ на вѣчное успокеніе бренный составъ мой? И отъ тебя ли возпарилъ духъ мой — шуда? —

*Иванъ Вернетъ.*

Бугаевка,  
28 Апрѣля 1816.